

В диссертационный совет 24.2.386.01  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, г. Санкт-Петербург, наб. кан. Грибоедова, д. 30/32, литер А

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Завражского Александра Валерьевича на тему  
«Совершенствование системы страхования ответственности в медицинской  
деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

Обосновывая актуальность темы диссертационного исследования Завражского Александра Валерьевича следует отметить, что в настоящее время страхование начинает играть все более существенную роль в защите имущественных интересов физических и юридических лиц. Далеко не все сегменты страхового рынка развиваются равномерно, санкционное давление заставляет интенсифицировать работу по поиску альтернатив для зарубежного перестрахования, по импортозамещению в сфере ИТ, по пересмотру планов, бюджетов, приоритетов по проектам, контролю за растущими расходами и убыточностью, а также по поддержанию спроса на страхование. На таком фоне исследование перспектив добровольного страхования профессиональной ответственности, направленное на компенсацию вреда, вызванного профессиональной ошибкой, представляется своевременным, поскольку эта сфера страхового рынка до сих пор не развита. Медицинская деятельность является рискованной. Она требует значительной квалификационной подготовки, так как предметом ее воздействия является здоровье человека.

В то же время, страхование профессиональной деятельности медиков пока не получило должного распространения в силу особенностей российского законодательства и финансирования здравоохранения. Сложившаяся на протяжении последних 20 лет отечественная система

страхования ответственности в медицинской деятельности требует перестройки на новых принципах построения страховой защиты для обеспечения повышения качества жизни российского населения.

Ознакомление с содержанием автореферата показало, что обоснованность и достоверность результатов исследования базируются на теоретических изысканиях в области управления рисками медицинских организаций, теории страхования рисков медицинских организаций, теории и методологии оценки вреда человеческой жизни, системного анализа процессных методов, на данных нормативно-правовой базы, данных судебных органов РФ, статистических данных федеральных органов исполнительной власти РФ и зарубежных контролирующих органов.

Исходя из текста автореферата, научная новизна результатов диссертационного исследования определяется комплексным и системным подходом к исследованию и разработке теоретических, методологических и методических аспектов совершенствования российской системы страхования профессиональной ответственности в медицине, а также системы оценки вреда человеческой жизни.

Ярко выраженный прикладной характер имеют предложения Завражского Александра Валерьевича по практическому внедрению модели индивидуального страхования профессиональной ответственности медицинских работников (стр. 17 автореферата) и универсальной методики расчета компенсации вреда человеческой жизни и здоровью (стр. 13 автореферата), которая может послужить источником формирования единого стандарта оценки для целей страховых и государственных компенсаций при чрезвычайных ситуациях и катастрофах.

Вместе с тем, следует отметить, что предложение использовать авторскую методику оценки вреда человеческой жизни и здоровью в личном страховании как ориентир для определения страховой суммы может противоречить по смыслу закрепленному в российском законодательстве порядку определения страховой суммы в личном страховании. В настоящее

время при осуществлении личного страхования страховая сумма устанавливается страховщиком по соглашению со страхователем в договоре страхования и не привязана к возрасту, образу и условиям жизни застрахованного лица.

Кроме этого, в автореферате следовало бы уделить больше внимания анализу цифровой трансформации исследуемого сегмента страхового рынка, тем более, что в диссертационной работе этот анализ представлен.

Однако данные замечания не в коей мере не снижают высокого качества работы.

Представленный автореферат диссертации Завражского Александра Валерьевича на тему «Совершенствование системы страхования ответственности в медицинской деятельности» производит положительное впечатление о проделанной автором работе и позволяет сделать вывод о соответствии диссертационной работы требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор, Завражский Александр Валерьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Профессор кафедры безопасности цифровой экономики и управления рисками  
Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет нефти и газа (национальный исследовательский университет) имени И.М. Губкина»,

доктор экономических наук (08.00.10 –  
финансы, денежное обращение и кредит),  
профессор



Андрющенко Галина Ивановна

Адрес: 119991, г. Москва, Ленинский просп., д. 65, корп. 1

Тел. +7 (499) 507-91-09

<https://www.gubkin.ru>

E-mail: [galina1853@rambler.ru](mailto:galina1853@rambler.ru)



РГУ нефти и газа (НИУ)  
имени И.М. Губкина  
Пер. № *2/624*  
от « *01* » *11* 20 *22* г.